

EL SECO DE CARTAGENA



AÑO XXXIII

DECANO DE LA PRENSA LOCAL

Núm. 9366

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Península.—Un año, 2 pesetas.—Tres meses, 6 id.—Extranjero.—Tres meses, 15 id.—La suscripción empezará a contarse desde 1.º y 10 de cada mes.—La correspondencia a la Administración.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Demoli, sra. MADRID, CALLE DE OLOZAGA, n.º 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo: Pesetas 12.000.000
Primas y reservas... 40.697.980

Total... 52.697.980

29 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGURO CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acrecienta la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 48.901.675,53.

Dirígete a los Subdirectores Sres. Viuda de Soro y C. Plaza de los Caballitos, 15,

M. LEONIE BROUTIN, MODISTA DE SEñOROS

Ha llegado a esta población con un magnífico y variado surtido de sombreros representante dona Pura Díaz, con quien podrán entenderse las señoras que necesiten sus servicios.

FUEGO Y CALOR.

COCINAS FRANCESAS con varios fogones, horno para asados y pastas. Depósito para agua caliente, forma artística y fundición esmerada.

CHIMENEAS de mármol de Italia y Macael, con puertas de corrediza.

ESTUAS Chubberski, varios tamaños y artístico decorado.

Exposición y venta, Museo COMERCIAL.

Puerta de Murcia.

MAQUINAS DE COSER

A mano y pie de las más reputadas fábricas de Selsel Nauhant de Dresden y G. M. Platt de Eichstaett, garantizadas.

PRECIO SIN COMPETENCIA

REBOUTA ALEMANA

TEODORO KETTERER

MAYOR 84

DESENDE PARIS.

16 Enero 1893.

No va a quedar un solo francés entre los que hayan ocupado puestos oficiales de cierta categoría desde el año 1888, que no aparezca complicado en los asuntos del Panamá.

Solo viviendo aquí o leyendo diariamente treinta y cinco o cincuenta periódicos que representan otras tantas tendencias dentro del campo de la política, es posible formar ideas exactas de la situación a que hemos llegado.

Y digo —hemos llegado, porque los que no supieron hasta ahora una sola palabra de ese del reparto de cheques, estamos en una situación poco enviable.

La palabra Panamá es la indiscutible en toda conversación, la que espardió cien veces repetida en todo periódico, la que viene casi

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, especialmente las de Vida entera. Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitalios, distinguidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Dirígete a los Subdirectores Sres. Viuda de Soro y C. Plaza de los Caballitos, 15,

por completo mi pensamiento o mismo de día que de noche.

Crean Uds. que si las cosas continúan por el camino que siguen hasta la fecha, se queda ese período sin correspondiente París.

Estoy dispuesto a marcharme a la Zulandia, a la Patagonia, a cualquier sitio a donde no hayan llegado ni puedan llegar noticias del famoso canal y de los que lo explotan sin necesitar para nada que este estuviera abierto a la navegación, al tráfico mercantil.

La temperatura de estos días es tan irresistible como la prensa que se dedica casi exclusivamente a tratar de la cuestión de Panamá. Y sin embargo, el público distinguido muestra especial predilección por el patinaje y lleva todos los días las inmensas salas de *Pole Nord* y del *Foliumy Skating Rink*.

El primero de estos sijos de recreo ofrece una vez por semana a sus favorecedores, un espectáculo fantástico y originalísimo.

Por medio de una nueva aplicación de la electricidad, la extensa pista de hielo surcada en todas direcciones por patinadores y patinadoras, va tomando sucesivamente todos los colores del arco iris.

Presionando estas transformaciones se crean trasportando a un mundo idóneo para un Paraíso donde los ángeles usan manguitos y cedidos abrigos de pieles.

Clarín es que, al decir angeles, me refiero a las esbeltas y espirituales mademoiselles que se deslizan sobre el hielo. ¡Angeles caídos, muchachas de élites y otras ángeles próximas a caer!

De otro espectáculo aguardado con ansiedad, debo dar noticia en esta carta.

Los directores del Casino de París han contratado a las gitanas españolas que tanto llamaron aquí la atención cuando se celebró la Exposición de 1889.

Ante la idea de volver a contemplar a las gitanas y de recrear nuevamente la vista en los graciosismos y en los quejicos movimientos de sus cuerpos rítmicos y flexi-

bles, se frotan las manos y se relajan de gusto en los higados franceses graves y sesudos.

Creo que los gallos con faldas del *Skating Rink* van a quedarse derrotados por los diablicos de Triana. El Ecuador vencerá al Polo Norte.

Si el empresario de este último sitio de recreo mira por sus intereses se apresurará a contratar a las gitanas tan pronto como estas terminen su compromiso con los directores del Casino de París y entonces el Polo Norte se convertirá en Ecuador, cosa que hasta ahora juzgan imposible todos los geógrafos y geólogos del mundo.

Ahí va una anécdota que puede resultar de notoriedad en Madrid si es cierto, como dicen los periódicos españoles que recibo, que el gobernador está firmemente dispuesto a prohibir la mendicidad en las vías públicas de la capital de España.

En una oficina de Policía correctional:

— Se le acusa a Ud. de molestar a los transeúntes implorando la caridad.

— Usted dispense, pero eso no es cierto. Lo único que hago es ir cantando por las calles.

— Bueno, pero le han visto a Ud. extender la mano.

— Naturalmente, es posible dar expresión a lo que se canta sin la poderosa ayuda de los ademanes. Tengo el orgullo de ser un buen artista.

Antonio de la Vega.

(Prohibida la reproducción).

COLABORACION INEDITA.

REVISTA LITERARIA (1)

DONA BERTA.—Por Leopoldo Alas.

Algunas parecerá que venir a hablar ahora del último libro de Clarín carece de actualidad y no acenta bien en una revista literaria. Si midiésemos todos los libros y todos los autores por el mismo criterio, tendrían razón los que tal piensan; de este capítulo podría decirse que viene hasta retrasado.

Pero un libro del catedrático de Oviedo no pierde tan fácilmente la actualidad, y no la pierde, por lo mismo, su artículo, malo o bueno, que habla de él; y aún es para mí una ventaja venir a última hora por haber tenido así larga oportunidad de juicio respecto del libro y del autor, con lo que otros han escrito, referente a los mismos, de suerte que puedo ya partir de una base segura para mi juicio. Lo probaré.

He sabido por el Sr. Sánchez Pérez, el prototipo de los críticos optimistas, que Clarín, en cuanto escritor, no tiene pero.

Por Andrés Miralles he venido en conocimiento de que Leopoldo Alas se presentó a Carlos Dickens en el humorismo. No he de encarecer mi sorpresa. Yo, que he leído y meditado cuanto ha escrito Clarín, le creí satírico casi siempre, en ocasiones caustico, demasiado serio otras, pero humorista nuboso. Carlos Dickens no ha llegado a sospechar que poseyese otro humorismo que ese baño de humor que no falta a ningún buen escritor inglés: es decir, que no le tenía por un humorista perso-

(1) Este artículo se escribió tiempo atrás para un periódico literario que no llegó a publicarse. Por eso contiene esa actualidad que algunos toman como argumento de interés de un artículo.

CONCLUSIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Ofreceremos en París, A. Lorette, rue Gasparin, 61, y J. Jones, Van Beur Montmartre, 31.

Ja que no hay más mundo que su casa, se le sobreponga a la voluntad, y la voluntad a su vez se impone a la timidez, a la costumbre arraigada, al apacamiento de carácter y la impulsiva arrojarse a un mundo nuevo, a luchar con lo desconocido, a ser una heroína ignorada, cuyas hazañas consisten en atravesar sola por entre el bullicio de las calles de Madrid, perseguida por los tranvías, los carros de transporte, los coches de punto, los do regalo y esos mil peligros de una ciudad populosa, grandes y tremebundos para una pobre campesina que apenas si ha pisado siquiera las solitarias calles de su pueblo; hasta que muere aplastada por las ruedas de un tranvía, el monstruo que más terror inspiraba a Doña Berta entre todos los inóstranos de la corte.

Es claro que juzgando las cosas superficialmente, así la resolución de Doña Berta de vender la propiedad de sus ascendentes para trasladarse a la corte, y comprar el cuadro de un pintor célebre, solo porque cree que el protagonista del cuadro es su hijo, un hijo a quien no ha conocido porque se lo arrebataron acabado de nacer; como su despedida de aquella antigua criada que se hubiese dejado matar por su señor y que no se atreve a seguirla en un viaje que ella juzga una locura; como el detalle de llevarse el gato metido en un cesto, a pesar de que tampoco parecía de su gusto el traslado de residencia; como las caminatas por Madrid, fuera del constante temor de que la iban a matar, sus idas y venidas para ver el cuadro y tratar de comprarlo y todos los detalles referentes a estos pasos por la corte; todo, resulta ridículo, cómico.

Pero para el que lee entre líneas esta clase de libros y penetra en las entrañas de la concepción, resulta lo cómico sobre todo trágico a su modo. En Clarín, como en Daudet, como en Maupassant, lo cómico suele tener un deje triste, verdaderamente amargo, el que tiene casi siempre la realidad, cuando está bien estudiada. En autores así el ridículo antes sucede mover las cuerdas del llanto que los resortes de la risa, bien al revés que en otros autores cuyas apuradas tragedias suelen hacer reír.

Doña Berta, como casi todas las de Clarín es una novela que va por dentro; que cantada con sencillez de estilo, sin aspavientos, sin derroche de interjecciones y apóstrofes retumbantes, siendo el peso de su alma vulgar, de aldea, ignorante y asustadiza, convierte hasta lo más hondo de las entrañas.

Con sus mutismos y sus distracciones y la atención con qué escucha el rostro del pintor, nos pinta más elocuentemente doña Berta la inquebrantable constancia de sus fuerzas afectivas, que con todos sus discursos falsamente patéticos otros personajes que pasan por serio de novelas superiores.

Hay quien tiene a Supercheria por mejor novela que Doña Berta. No sé qué clase de criterio informará el juicio de estos críticos, ni pretendo tampoco hacer pievalecer mi opinión. Lo que si diré es que Doña Berta y Las dos Cajas, un verdadero poema en prosa que publicó Clarín años ha en el *Ateneo de la Ilustración*, son para mí de todo lo que ha escrito Clarín lo más sentido, lo más original, lo que revela más talento de observación psicológica y más condiciones de artista que siente. Obras tiene mejor pensadas, más maestras en el conjunto, todo lo que Odes, "Quieren," Yo prefiiero las dos que llevó clavadas a todo lo demás como *La Bucólica de París* Baudelaire o todo los libros de tamaño que ha publicado posteriormente.

Claro, como dice el principio, no es una novela corta ni larga. Esto no se define como un defecto, puesto que no todas las buenas obras literarias han de ser de igual longitud, ni de igual calidad.

Claro, como dice el principio, no es una novela corta ni larga. Esto no se define como un defecto, puesto que no todas las buenas obras literarias han de ser de igual longitud, ni de igual calidad.